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Gemeinde Kirchzarten 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
am 22.10.2020 (Beginn: 18.30 Uhr, Ende: 20.20 Uhr) 
 
Eingeladen wurde in die Black Forest Studios, Stage 1 (ehemals Kurhaus). 
 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder:  15+1  (Normalzahl: 18 + 1) 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzender 
Andreas Hall  

Mitglieder 
Sabine Beck  
Joscha Brandhorst  
Ulrich Martin Drescher  
Maxi Glaser  
Karin Hauser  
Dietmar Junginger  
Manfred Kaufmehl  
Jürgen Kromer  
Peter Meybrunn  
Stefan Saumer  
Dr. Harald Schauenberg  
Hannelore Schult  
Barbara Schweier  
Peter Spiegelhalter  
Susanne Vogler  

Protokollführer 
Oliver Trenkle  

Verwaltung 
Sina Waldvogel  

Gäste 
Arnd Frieling zu TOP 2 

 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Martin Götz  
Heike Mann  
Benjamin Rudiger  
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Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass  
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom  13.10.2020    ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am      --       ortsüblich bekannt 
gemacht  worden ist; 
3. das Gremium beschlussfähig ist, weil mindestens     10    Mitglieder anwesend sind. 
 Als Urkundspersonen wurden ernannt: 
4. Hierauf wurde in die Beratung eingetreten. 
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Tagesordnungspunkt 1 
 
Bekanntgaben 
 
Aktuelle Situation der Coronapandemie 
Bürgermeister Hall gab einen kurzen Überblick über die aktuelle Situation der Corona-
pandemie. Herr Hall gab auch einen Überblick über die geänderte CoronaVO des Landes 
Baden-Württemberg und die Allgemeinverfügungen des Landratsamtes Breisgau-
Hochschwarzwaldes.  
 
Die Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung bleiben bis auf weiteres wie bekannt beste-
hen. Die Bürger/innen werden gebeten, vorab telefonisch Termine zu vereinbaren.  
 
Der Führungsstab der Gemeinde Kirchzarten tagt weiterhin regelmäßig. Folgende Perso-
nen sind Mitglied im Stab:  
 
Andreas Hall, Bürgermeister 
Karlheinz Strecker, Gesamtkommandant FFW Kirchzarten  
Oliver Trenkle, Leiter FB 1 Zentrale Verwaltung  
Walter Arndt, Leiter FB 2 Bürgerservice 
Arnd Frieling, Geschäftsführer der EWK GmbH  
 
Verkauf der ehemaligem Tennishalle „Volante“  
Bürgermeister Hall gab bekannt, dass der Gemeinderat seine Zustimmung zur Veräuße-
rung der ehemaligen Tennishalle „Volante“ gegeben. Beim betreffenden Grundstück han-
delt es sich um ein Erbpachtgrundsteück der Gemeinde Kirchzarten.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
 
Beteiligungsbericht der Gemeinde Kirchzarten an der Energie- und Wasserversor-
gung Kirchzarten GmbH für das Geschäftsjahr 2019 
Vorlage: 2020/111 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte Bürgermeister Hall den Geschäftsführer der 
EWK GmbH, Herrn Arnd Frieling. Herr Frieling stellte den Beteiligungsbericht für das Jahr 
2019 vor. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Beteiligungsbericht der Energie- und Wasserver-
sorgung Kirchzarten GmbH für das Geschäftsjahr 2019. 
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Tagesordnungspunkt 3 
 
Erstellung eines Ortsentwicklungskonzept 
Vorlage: 2020/144 
 
Bürgermeister Hall erläuterte den Sachverhalt. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erstellung eines gesamtörtlichen Entwick-
lungskonzeptes für die Gemeinde Kirchzarten.  
 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Auswahl der hierfür notwendigen Fachbüros wie im 
Sachverhalt dargestellt in die Wege zu leiten. 
 
  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
 
Stellungnahme zum Bauantrag; Erweiterung eines bestehenden Mehrfamilienhau-
ses; Lerchenfeldstraße 44 
Vorlage: 2020/140 
 
Sina Waldvogel erläuterte den Sachverhalt.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 14 Ja Stimmen und 2 Enthaltungen: 
 

1. Der Befreiung zur Unterschreitung der festgesetzten Dachneigung mit dem Anbau 
zuzustimmen. Das Einvernehmen nach § 36 i.V.m. § 31 (2) BauGB wird erteilt. 
 

2. Der Befreiung zur Überschreitung der festgesetzten Wandhöhe mit dem Anbau zu-
zustimmen. Das Einvernehmen nach § 36 i.V.m. § 31 (2) BauGB wird erteilt. 
 

3. Der Befreiung zur Überschreitung der festgesetzten Gebäudetiefe zuzustimmen. 
Das Einvernehmen nach § 36 i.V.m. § 31 (2) BauGB wird erteilt. 
 

4. Der Ausnahme zur Nutzung fester Brennstoffe für eine Zusatzheizung zuzustim-
men. Das Einvernehmen nach § 36 i.V.m. § 31 (1) BauGB wird erteilt. 
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Tagesordnungspunkt 5 
 
Fragen und Anregungen aus der Bevölkerung 
 
keine 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
 
Wünsche und Anträge aus dem Gemeinderat 
 
Gemeinderätin Karin Hauser 
Übergabe der Radarmeldungen aus der Aktion Stadtradeln  
Bürgermeister Hall antwortete, dass die Punkte gerne aufgenommen werden. Die Verwal-
tung prüft die Realisierung der einzelnen Punkte. Dabei dankte Bürgermeister Hall noch-
mals für das Engagement und die Durchführung der Aktion Stadtradeln.  
 
Gemeinderätin Sabine Beck 
Frau Beck sprach einen Artikel in der Badischen Zeitung über die Beteiligung der Bürger 
im Dietenbach zum geplanten Bauernhofkindergarten an. Die im Artikel aufgeführten 
Vorwürfe, dass die Bürger nicht beteiligt wurden, möchte Frau Beck entschieden zurück-
weisen.   
 
Gemeinderat Peter Meybrunn  
Herr Meybrunn sprach ebenfalls den Zeitungsartikel zum Thema „Bauernhofkindergarten 
im Dietenbach“ an. Herr Meybrunn weist die darin enthaltenen Vorwürfe der Bürger eben-
falls entschieden zurück.  
 
Sozialer Wohnungsbau der Gemeinde im Kirschenhof 
Herr Meybrunn sprach das Thema „Sozialer Wohnungsbau der Gemeinde im Kirschen-
hof“ an. Bürgermeister Hall antwortete, dass Herr Vedder in der kommenden Finanzaus-
schusssitzung die aktuelle wirtschaftliche Lage der Gemeinde darstellt.  
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende:  Die Urkundspersonen:          Protokollführer: 
 
 
 
…………………….  …………………………….         ………………….. 
Andreas Hall Oliver Trenkle 
Bürgermeister  …………………………….   Leiter FB 1  
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